

## 聚焦『三农』发展 共话乡村振兴

本报记者 肖云

## 寄语党代会

“市党代会的召开,是一次继往开来的盛会,也是一次凝心聚力谋发展、开拓创新争一流的大会。作为市党代表,我既觉得使命光荣,又感到责任重大。”洛南县古城镇党委书记杨新良说,近年来,镇上成功创建了集观光旅游、特色种植、精品民宿为一体的3A级景区玫瑰小镇,先后建成红仁核桃、天麻、小西瓜种植基地等一批农业产业示范园,引进金翼服装、秦芝艾、祥瑞腾达等一批社区工厂,有效解决了当地群众务工难问题,实现了“稳就业,促增收”目标,为古城镇下一步全面推进农旅融合,深化全域旅游奠定了坚实基础。杨新良表示:“今后,古城镇党委、政府将紧扣全市打造‘一都四区’战略目标,深入实施‘三百四千’工程奋力赶超行动,突出抓好产业发展、秦岭山水乡村建设、民生工程等重点工作,坚持一张蓝图绘到底,为乡村振兴开好新局。”

段海波是丹凤县农业农村局干部,他对即将召开的市第五次党代会充满期待。作为一名有30多年农村工作经历的老党员,段海波见证并参与了家乡的巨变,谈及近年来全县农业上的新变化,他如数家珍:“在畜牧业区块,引进华茂等龙头企业,补链、强链、延链,促进产业提质增效;在兽药产业上,以天麻为拳头产品,在蟒岭山区发展特色林下经济,将岔庄镇打造成全国‘一村一品’示范镇;在传统葡萄酒产业发展上,依托百年葡萄酒这个历史品牌,建立万亩葡萄基地,建起安森曼、东风、丹凤葡萄酒庄,通过内联基地、外接市场,将传统优势产业做大做强。”对于农业的发展走向,段海波十分关注,他希望有关部门继续用好用活中央一号文件政策,在乡村振兴上出实招、发实力,打造农业优势产业集群,在农业稳产增产,农民稳步增收,农村和谐方面走出一条新路子。

近日,国网商洛市商州区供电公司驻杨峪河镇谢源社区第一书记赵少斌在负责为村组修复破损路面的空隙,不忘搜集与此次市党代会相关的各种信息。“自去年驻村以来,我们积极响应全市‘两边一补齐’‘两拆一提升’攻坚行动,加大社区环境卫生综合整治,持续提升社区‘电气化’水平,不断完善基础设施建设,努力提升居民生活幸福指数。”赵少斌说,他们利用行业资源,还争取了国网陕西省电力公司2022年定点帮扶项目,准备在社区主要路段安装75盏太阳能路灯,解决居民夜间出行难问题。“我将以市第五次党代会精神为引领,继续扎根基层,全力以赴把群众最关心、最期盼的事办实办好,接续推进全面脱贫与乡村振兴的有效衔接。”

## 我市春季新兵踏上征程

本报讯(记者 余婷)男儿有志挥金戈,一身戎装赴军营。3月18日上午,我市春季应征入伍新兵集中从商洛火车站出发,奔赴火热军营。市委常委、商洛军分区大校政委张居望,商洛军分区大校司令员王宏民到现场送别新兵。

在锣鼓喧天的热烈氛围中,新兵们身着戎装,头戴大红花,雄赳赳、气昂昂地在站台列队。不一会儿,运送他们的列车缓缓在站台停靠。新兵们背起行囊,迈着自信而矫健的步伐,告别送别的人群,开启他们的军旅生涯。

据了解,全市春季征兵工作从去年12月开始,经过前期的适龄青年兵役登记、报名、体检、政治考核、役前教育等环节严格筛选,遴选了一批政治文化合格、身体素质过硬的优质兵员。面对新时代国防建设的要求和疫情形势的影响,我市扎实安排部署征兵工作,多种渠道发动,一对一精准入

户宣传,有针对性地进行新兵教育,全方位做好征兵工作。特别是在总结去年工作的基础上,积极号召大学生和大学毕业生应征入伍。此次起运的新兵中,大学生人数比例超过85%,大学毕业生人数超过50%,新兵整体文化素质高于往年。



三月十日,商州区陈堰街办上河村村民在核桃树间隙种植膜洋芋。据了解,上河村大力发展林下产业,林下种植膜洋芋三百多亩,促进群众增收。(本报记者 王孝竹 摄)

## 杨地镇种植羊肚菌获成功

本报讯(通讯员 吴昱)山阳县杨地镇充分发挥“头雁带富领飞”作用,引进羊肚菌种植项目,在西山村种植羊肚菌获得成功,预计获利30万元左右。

羊肚菌营养丰富,具有益肠胃、补肾壮阳、补脑提神、增强免疫力等功效,民间有“年年吃羊肚,八十照样满山走”之说。去年10月,在镇党委、政府的大力支持和西山村“四支队伍”充分调研基础上,试点发展羊肚菌种植产业。当地职业农民何德福在种植、养殖行业经验丰富。他在承租西山村设施大棚发展羊肚菌产业的同时,为了学习更为先进的技术,多次邀请西北农林科技大学农学院教授现场技术指导,产业发展有了坚实的技术支撑。何德福夫妇每日起早贪黑,精心照料着这些羊肚菌,切实发挥了“头雁”领飞作用,让群众在致富路上没有后顾之忧。从目前长势看,10个大棚每个大棚预计产出

250公斤以上。据何德福介绍,种子、人工等投入10万元左右,去年11月种植,今年3月底4月初就能采收,按照目前市场行情净收益初步估算30万元,效益非常可观。从种植到收获近半年时间,西山村固定用工20人左右,人均务工收入达3000元左右,实现了在家门口就业增收。

近年来,杨地镇坚持党建引领,推进党建工作与乡村振兴工作深度融合,明确由包村领导和干部包抓、村支部参与,支部下成立党小组,将党员镶在产业链上,在产业链上吸纳入党积极分子,以产业带党建,以党建促产业,形成“支部+党小组+合作社+农户”的产业发展模式,大力发展发展带头人、产业带头人、创业新农人,先后发展海螺松子、后沟烤烟、狮子红油香椿等特色产业,初步形成了依靠产业带动群众就业增收的良性格局。

## 城乡面貌日新月异

## 康养之都万象更新

## 浓墨重彩惠民生

## 共享发展新成果

(上接1版)

商州——丹凤、洛南、山阳和丹凤——商南4条天然气长输管线全线贯通,累计建成长输管线415.7公里,城镇中压管网407.86公里,天然气用户数由5.6万户增加到10.1万户,完成4座储气调峰设施建设,新增储气能力179.4万立方米。中心城区、洛南县、山阳县、柞水县实现市政集中供暖,新建供热管网121公里,新增供暖面积507.2万平方米,让大家度过暖意融融的寒冬。

中心城市成功创建为国家卫生城市、省级文明城市、省级生态园林城市,商洛中学、商州区中学、商洛市小学3座人行天桥建成投用,引进2000辆共享电动车入城,中心城区新建公厕108座,一批地下综合管廊、休闲广场、智慧停车场建成,莲湖公园成为国家3A级旅游景区。同时还建成“口袋公园”29座。

如今,城在山中,水在城中,城在园中,人在画中,人民群众的幸福感和获得感显著提升。

## 高起点规划改造提升

道路是一座城市的脉络,它不仅代表着一座城市的发展速度,更与群众的日常生活息息相关。

五年来,我市提升改造北新街、工农路、新洛路等中心城市28条主干道,四大门户区,建成体育运动中心等市政项目48个,主城区框架拉大至71.3平方公里。

双向六车道的工农路,完善了中心城区骨架路网结构,文卫路北段提升改造,有效解决了中心城市道路“内不成网、外不成环”的落后格局,大幅提升了城市交通通行能力,为市民出行带来快捷便利。

我市还新建环城北路7公里樱花及紫薇大道、龟山大道和商鞅大道月季大道,完成江滨大道、环城北路等30条道路绿化提升,打造出“一城锦绣多路花带、多点缀芬芳吐艳”的亮丽街景。对城市边角地、空闲地、待建地、废弃地等犄角旮旯逐步实施“微改造”,宜路则路、宜园则园、宜林则林,迈小步不停步一年一大步,建成了一大批街头小游园、小广场,城市多个“脏乱差”区域蝶变成网红“打卡地”,焕发出了新活力,打造了有温度、有颜值、有内涵的城市公共空间。

老旧小区改造是加快城市建设、优化城市人居环境的民生工程。2019年以来,我市在深入调研的基础上,统筹谋划、分区分类指导,在全省率先编制出《商洛市老旧小区改造实施指引》,改造老旧小区194个,惠及居民1万5千多户,楼栋数400多栋,建筑面积99万多平方米,其中商洛学院老旧小区改造项目被住建部确定

为“我为群众办实事”全国一百个联系点之一。还完成棚户区改造项目97个,极大地改善了困难家庭住房条件。

## 高标准推进城乡共建

站在“中国美丽乡村”山阳县法官镇法官庙村观景平台上,放眼望去,片片梯田、层层茶园、蜿蜒小河、连片徽派建筑一起构成了一幅现实版的“秦岭原乡诗画田园”图。

“老林头,朱家湾,除了石头就是山。”这一直流传在朱家湾村的打油诗见证了这里贫困而窘迫的过去。如今,朱家湾村村委外墙上刻着的“中国最美休闲乡村”几个醒目大字,彻底刷新了朱家湾村的历史,昔日出行“晴天一身土,雨天两脚泥”,摇身一变成了山清水秀、生态宜居、村美人富、竞相发展的宜居新家园。

五年来,我市以美丽乡村、特色小镇建设为载体,坚持生态相融、人文相伴,编制国土空间规划和各类专项规划,构建形成以国土空间规划为统领、专项规划为支撑、详细规划为基础,协调统一、相互衔接的规划体系,科学合理配置国土空间资源,进一步优化国土空间布局,全面完成市、县国土空间规划编制任务。高标准做好村庄分类,优化生产生活生态空间,推动城乡协调发展,城镇化率预计提高至49.12%。

全市城镇化建设投资规模不断增强,投融资环境不断改善,各地积极创新投融资体制和模式,为公共建设和城市开发提供坚实的资金支持,城市建设规模不断扩大,城市品位不断提高,实现了城乡面貌的巨大变化。五年来,全市共完成城镇建设投资577.024亿元。依据“保护修复老区、打造特色新区、完善配套设施、带动旅游产业”的建设思路,推进棣花镇、漫川关镇、云盖寺镇、凤凰镇四个省级文化旅游名镇以及省级重点示范镇竹林关镇建设。商南获评“中国最美县城”,丹凤等3个县被评为全省县城建设先进县。突出以城带乡、城乡共建,创建全国重点镇12个、最美休闲乡村6个和省级美丽宜居示范村48个,省级以上农村“四好”公路示范县4个。

市委四届十二次全会就建设城乡乡村在功能定位、品质内涵、特色风貌、文化传承作了全面安排部署。随着“一都四区”的全力打造,我市将坚持“以人民为中心”的发展思想和系统思维、整体观念,以“两拆一提升”三年行动和秦岭山水乡村建设为抓手,实现城市功能、品质、形象和管理水平大幅提升,助推2.0版本现代化城市建设,让“秦岭最美是商洛”的品牌更加响亮。

(上接1版)

就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程,是社会稳定的重要保障。五年来,我市把稳就业摆在突出位置,成立市市区稳就业工作专班,通过强化政策落实、拓宽就业渠道、提升培训实效、优化公共服务、开展援企稳岗、加强就业援助等措施,不断扩大就业容量,提高就业质量,提升劳动者技能素质。全市新增城镇就业11.54万人,农村劳动力转移就业347.9万次,城乡居民人均可支配收入年均分别增长7.5%、9.5%。

## 教育事业蓬勃发展

欲求木之长者,必先固其根本。基础教育,作为造就人才和提高国民素质的奠基工程,其重要性不言而喻。

五年来,我市不断深化教育改革,优化教师队伍,规范教育管理,提升办学内涵,增强学校核心竞争力,推动全市教育高质量发展,率先在全省通过了国家义务教育发展基本均衡县认定,受到省政府表彰奖励;整市率先实现陕西省“双高双普”县目标,商南、山阳、柞水等3个县建成了省级教育强县。从砖瓦房、泥土地,到高标准教学楼、塑胶操场;从黑板粉笔到现代化多媒体设备、线上教学;从普及九年义务教育到迈向均衡发展,学生逐渐从“有学上”转变为“上好学”。

五年间,全市累计投入教育经费215.88亿元,实现了从学前教育到普通高中的全覆盖。累计投入63亿元,实施教育项目869个,撤并学校136所,新建学校81所,新建校舍100余万平方米,运动场地51.05万平方米,中小幼幼儿园办学条件显著改善。教育质量持续提升,2021年全市高考文史、理工类二本上线人数10614人、上线率83.63%,比2017年同口径文史、理工类增加3918人和35.91个百分点,近五年二本上线总计41762人,高考本科上线率位居全省前列。

## 健康商洛有序推进

市中心医院创三甲成功、商洛国际医学中心和市精神卫生中心建成使用,市妇幼保健院喜迁新址,商南县医院、山阳县医院、山阳县中医医院等完成整体搬迁,5家镇卫生院达到国家推荐标准,59家镇卫生院达到国家基本标准,1115个行政村、168个社区建立了标准化卫生室或社区卫生服务站……

一项项民生工程,得到群众的认可与支持,一件件民生实事,如一缕缕灿烂的阳光,温暖着千家万户。

健康是最基本的民生。过去五年,我市紧紧围绕“健康商洛”建设总体要求,全面深化医药卫生体制改革,卫生资源总量进一步扩大,卫生服务体系更加完善,公共卫生重大疫情防控能力显著增强,健康扶贫工作成效明显,医疗卫生事业实现又好又快发展。

面对疫情大考,我市坚持人民至上、生命至上,在全省率先启动应急响应,及时制定应急预案和防控措施,组建医疗救治专家组8个、治愈确诊病例7例,确诊病例环湖北地市最少。紧急改造新建市、县定点医院传染病区7个,规范设置发热门诊15个,建成城市核酸检测基地1个、核酸检测实验室28个,培养储备采样人员

6000余名、流调人员2000余名、隔离病房1万余间,及时启动新冠病毒疫苗接种,累计接种348.2万剂次。

在社会保障方面,我市积极落实惠民医保政策,完善社保保障体系,力争把老百姓都装进“保险箱”。截至目前,城乡居民参保率达98%;三级住院报销比例由2019年的81%、70%、55%,分别提高到85%、75%、60%;透析患者年度最高报销限额由2019年的5.4万元提高到6.7万元,职工基本医保支付限额由4万元提高到20万元。三年来累计保障城乡居民997.93万人次,保障城镇职工678.22万人次;积极落实国家药品耗材集采政策,集采药品价格平均降幅达54%。“基本医疗有保障”问题解决,长期困扰广大群众的“看病贵”问题得到缓解。

## 体育事业长足发展

3月13日,春光明媚,沃野复苏。在商州区北宽坪镇蟒岭绿道上,游客张帅骑着自行车缓缓而来,笑意盈满脸庞。

一条蜿蜒的绿道起伏在绿水与林荫间,市民既可骑行、漫步,又可观水、赏花,既可欣赏绿水绕村、清风拂面的美丽乡村新图景,又能在浓浓的绿色中找到乡愁,收获满满的幸福感和获得感。

全民健身是人民增强体魄、健康生活的基础和保障。五年来,我市先后累计投资近3亿元,建成了市体育运动中心,完成了市老体育场改造,在丹江公园建成了开放式体育运动场地。我市精彩圆满承办了十四运排球女子U19组和公路自行车2个项目赛事,先后举办或承办了环秦岭公路自行车赛、商洛国际马拉松赛、四国男篮挑战赛、全国新年登高健身大会西北主会场活动等一系列精品体育赛事活动,受到国内外体育界和媒体的广泛关注,有效提升了商洛对外知名度和影响力。

## 社会治理成效显著

社会治理是一项系统工程,其治理水平和治理效能直接影响着整个城市的发展,关系到群众的直接利益。2021年,我市探索创新了“人盯人”+基层社会治理”机制,构建起了以片区为单元、以片长为基础,以群众为主体,以大数据平台为支撑的治理模式,打通了责任落实“最后一公里”,社会治理实现了从粗放向精细转变,从管理为主向服务为主转变。

连日来,柞水县红岩寺镇盘龙寺村15名“片长”,深入片区农家院落、田间地头,倾听老百姓心声,为老百姓办实事、解难题,全力搞好各项服务,受到辖区群众的高度称赞。

片长和群众“零距离”的接触,不仅为群众带来了便利,把群众的难题消化在了“最底层”。同时,我市围绕市委“一都四区”目标,深入开展重点地区、行业领域专项整治,严厉打击黄赌毒、盗抢骗等违法犯罪,推进扫黑除恶斗争常态化,全力维护全市社会治安大局持续稳定,切实增强人民群众安全感、获得感、幸福感。

征程万里风正劲,重任千钧再奋进。我市将进一步牢记习近平总书记殷殷嘱托,始终坚持人民至上,着力解决好群众的操心事、烦心事,确保民生工程真正成为民心工程,托起人民群众“稳稳的幸福”。